

湖南师范大学与英国中央兰开夏大学 合作举办体育教育专业本科教育项目 2020 年自评报告

一、办学基本情况

为培养国内急需的国际型体育人才，经教育部批准，我校与英国中央兰开夏大学联合举办的体育教育本科中外合作办学项目自 2018 年 9 月开始首批招生。2020 年项目已招生三届，共有在校学生 266 人，所有学生均为国家计划内统招；共有 20 名中外教师组成教学团队，其中外方 6 人。

受 2020 年初爆发的新冠疫情影 响，合作办学项目教学和日常工作受到严重冲击。特别是由于英国疫情反复，自 2019/20 学年度下学期起，英方常驻外教一直不能来华，削弱了引进课程教学力量。中外教学管理团队在两校联合管理委员会指导下，密切合作，共克时艰，采取多方措施保证项目顺利进行。

二、学生培养

1. 在读人数

本项目在读三个年级人数分别为 76(18 级)、99(19 级)、91(20 级)。另有 2 人学习期间参军入伍，拟于退伍后继续就读本专业。第一批毕业生预计于 2022 年毕业。

2. 出国交流

本项目采取“4+0”培养方式，是目前国内唯一一个四年均在中国学习、毕业后颁发中外两校学士学位的体育专业合作办学项目。学生可选择在读期间赴英国完成部分学业或进行教学实践。疫情爆发前已有 2 名学生获得英方奖学金，计划出国交流学习。疫情期间所有赴英留学项目暂停，双方

已就从 2021 年下半年起继续开展学生交流做好规划，待条件合适时即恢复相关项目。

3. 学生成就

三年来，本项目学生在参与运动与健康教学、社会服务、科研等方面均取得了丰硕成果。在中央兰开夏大学邀请的专业外籍教练指导下，我校师生共同参与 2019 年湖南省青少年足球培训项目，与来自各地中小学的逾 300 名校长、教师、教练员分享中英双方足球训练理念与实践、赛事管理和运营经验。连续两年与社区及企业合作，派出教育实践队前往国际、普通及乡村中小学，与学校老师分享交流，为学生带去多堂生动、有趣的体育课。两校先后与国内企业及英国伯恩利足球俱乐部合作，成立了中外合作办学教育实践基地，选拔优秀本科生去英国进行短期访学交流。两校老师共同指导多名本科生进行运动健康多学科融合研究，主持或参与国家级、省级课题 10 余项。

三、师资建设

1. 师资人数

本年度教学团队共有外教 6 人、中方教师 14 人，其中包括教授 5 人（中方 4 人），每门引进课程均由中英双方团队协作完成教学、考核等工作。

2. 英方团队

2019 年 9 月，英方派遣 4 名教师和行政管理人员常驻我校，与中方教师组成联合教学组授课，常驻外教人数比项目启动时增加一倍。来华教师包括英国籍英语教师一人，具有丰富海外英语教学经验，担任英语教学组组长；体育教师三人，分别来自英国、澳大利亚和塞尔维亚，具有丰富的国际中学、大学及职业俱乐部的训练和工作经验，持有英国青年组足球教练等执教资格，分别担任体育教学组组长和运动专

修课教师。疫情期间，英方教师一方面应对自己国家的疫情流行影响，一方面克服时差问题坚持直播线上授课，体现出高度专业素质和职业素养。

3. 中方团队

中方为每个年级配备一名中方教学指导，由教授学者担任；配备至少一名中方教师，由具备海外教育或工作背景的中青年教师担任。从 7 月 20 日起，原定于赴英举行的中方教师培训改为在线进行。新学年中方教师共 10 人参加了为期 2 周全英文培训，培训方法采用英方项目负责人远程在线教学和新老成员线下研讨相结合，内容涵盖信息化工具使用、教学质量评估、实践教学等。在线培训保证了教学团队在疫情期间的教学质量。疫情缓解后，我校将继续定期派出教学、管理人员赴英学习培训，为我校组建自己的国际化教学团队磨砺人才，打造梯队。

四、教学组织

在学校领导指导和支持下，中方克服外教无法来华、英方停课封校等困难，组织了上半年居家“停课不停学”和下半年三个年级在线课堂，利用新工具（Microsoft Teams、Mendeley）、新设备（新装教室摄像头）、新模式（英方远程教授理论并录制实践视频，中方在视频指导下组织实践教学）完成了本年度的教学任务。全年远程教学总课时近 2600 课时。教学质量得到基本保障，学生学习积极性良好，获得感未受疫情影响。

本专业所有引进课程基于英方同专业教学大纲，根据中方规定和学生需要重新编排教学内容，教师上课使用材料为双方教师定制电子课件+参考书目。中方购置 35 种原版参考书和超过 100 册原版体育期刊，存放于专用资料室供本专业师生借阅。同时为学生开放中英两校电子图书馆用于学术参

考。

五、项目管理

本项目设有中英双方校领导、外事部门负责人、相关学院负责人、教学负责人等组成的合作办学项目联合管理委员会，负责协商并指导项目运作总体方针。2020年管委会年会于10月以线上方式进行，确立了团结合作、共克时艰的共识，提出了做好线上教学工作的指示和意见。

中方体育学院中英合作办学项目办公室在院长指导下负责日常项目管理和对外联络。一年来无论疫情如何，保持每两周与英方管理层、教学团队举行线上会议，及时处理项目运作过程中的具体问题。

学生干部除参与中方各项工作外，还在合作办公室指导下定期向对方反馈学生对项目的意见与建议。

学院由分管党委副书记牵头，成立合作办学项目党建工作小组，专门负责本专业党建和学生工作，详见党建工作报告。

六、财务状况

本项目收费标准为48000元/人。收取费用管理依据学校中外合作办学项目财务管理有关规定执行，严格遵循预算决算流程，确保专款专用。年度收支平衡合理。财务状况详见2020年度项目财务报告。

七、教学质量监控

合作双方依据已有的教学质量监控与管理制度，在疫情期间继续加强教学质量监控。特别是针对网课考勤和远程辅导，当天记录中外教师反馈教学问题、当天向有关部门通报、及时排查网络技术问题，及时由专职辅导员了解学生情况，

不把问题拖久、拖重，本着对学生负责的态度锲而不舍严抓教学质量。

八、社会评价

本项目坚持以培养“一专多能”的国际化体育教育人才为目标，积极与企业、政府、社区和国外合作伙伴共同实施全人教育。三年来，即使收到疫情干扰，本项目在校生仍在中英双方教职员的专业指导下，积极参与包括社会实践、科研创新、国际交流等方面的学习实践，取得丰硕成绩。获得较多社会积极评价的方面包括长沙周边小学体育援教活动、省培校园足球培训活动、足球教练 APP 本地化工作等。包括英国国际贸易部投资部长 Graham Stuart 及驻广州总领事在内的国内外官员先后访问本项目并给予高度评价。

同时，以本项目为平台和起点，我校与中央兰开夏大学及其它国际伙伴继续深入开展交流合作。2019 年，体育学院院长汤长发教授与英方体育学院国际项目负责人 David Grecic 先生一同以“共建中国足球生态系统”为主题，在教育部留学服务中心主办的中国留学论坛上介绍了两校在体育教学和校园足球方面的合作进展。两校与体育专业排名第一的英国拉夫堡大学联合申报国家留学基金委“创新人才国际培养项目”已获成功，未来将为“运动促进健康”相关高层次人才赴英交流提供每年 10 人/次的公派资助机会。三校专家已经共同指导了硕士研究生、博士研究生、博士后及访问学者 10 余名，在运动健康研究领域发表国内外权威期刊论文 30 余篇，主持国家级课题 5 项（其中 1 项为国家留学基金委项目），主持或参加省部级课题 30 余项，获国家专利 1 项。1 名硕士研究生已符合联合博士研究生培养条件，正在积极准备赴英；1 名博士后赴英访学归来后已留校任教。为支持合作伙伴抗疫复工，我校向中央兰开夏大学捐赠医疗



口罩一万只，加强了两校友谊纽带，为国际抗疫合作做出了贡献。

九、办学特色

1. 坚持打造精品，确保持续投入。三年来，学校在办学项目上持续增加软硬件投入，除定期组织师资培训以外，专用的智慧教室建设二期工程已经列入预算，确保各项条件满足2021年四个年级招满时的需求。

2. 坚持以生为本，确保人才产出。本项目致力于通过与各方合作，从招生到就业全流程统筹，将资产投入转化为学生的素质、经验和阅历，确保2022年毕业生满足国家和社会对新时代体育人才的需要。

3. 坚持开放合作，确保内涵发展。以项目为平台、以人员为纽带，通过新人才培养模式的实践，我校开创了体育学科国际学术合作和国内产学研合作相结合的双合作新模式。面对错综复杂的国际环境，立足自身建设与包容开放心态使本项目能够响应世界合作与发展的主流呼声。

